

# EL DIARIO PALENTINO

Diario de las tertulias de la capital y la provincia

EL MÁS INTERESADO Y DE MÁS CIRCULACIÓN

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Capital: un mes... 1 peseta  
Fuera: trimestre... 4  
Número suelto 5 céntimos

Martes 5 de Marzo de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.455

## CANDIDATURA PARA SENADORES

D. Juan Polanco Crespo  
D. Enrique Alba y Ruiz del Arbol  
D. Manuel Martínez de Azcoitia Herrero

### Dentista

E. González Rubio

Don Sancho, 11, pral.—PALENCIA

### LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

SUCR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Palencia

### Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

### CUENTOS DE LOS MARTES

#### LA CARTA DE AGUSTINILLO

Agustinillo corrteaba por las calles de su barrio con la mala compañía de otros niños de su edad. De todos, él era el más lili-putiense, el más «mierdo», el más «flacucho» y desmayado, el que menos «chichas» tenía.

Esto físicamente, porque en travesuras, Agustinillo era todo un gigante. ¡Hasta fumaba cigarrillos de cacao!

Era juez en los juegos, mediador en las reyatas y maestro Cirueta en las altas discusiones. Era además, general en jefe, cuando de formar ejércitos se trataba, el primero en la cola del «pasaje», novio en las bodas, padrino del muñeco en los bautizos y cabecilla en las pedreas.

Agustinillo era en fin, el terror del barrio; el imprescindible en todas las travesuras y en todas las zambras.

Faltar Agustinillo a una partida de madero o a un encuentro entre policías y ladrones, significaba lo mismo que ir a la derrotá, al desastre.

—¡Si hubiera estado aquí Agustinillo!—decían melancólicamente los pequeños Trepoiff cuando les tocaba perder.

Aquella tarde, por cierto muy fría, a pesar de ser día de fiesta y por añadidura visita de Reyes. Agustinillo no jugaba tan alegre como en otras ocasiones. Siendo jefe de bandidos se dejó prender de un «chiquillín» por haberse quedado atónito delante del escaparate de un bazar.

Aquella derrota acabó de entristecerle.

—No juego más—dijo—. Estoy cansado.

La noticia consternó al conáculo infantil.

Los más osados se atrevieron a rogar:

—Anda, hombre. ¿Quiéres jugar a los Reyes? Tú eres Gaspar, y nosotros íbamos a pedirte cosas. ¿Quiéres?

Agustinillo, sentado en la acera, decía que no a todo.

Sus negativas y su melancolía, disolvieron el conclave; que los chicos, como los grandes, huyen de toda tristeza y de todo dolor.

Quedaron con él tres o cuatro «mayores», que le adoraban como a un ídolo y le oían como a un oráculo.

Entonces la iniciativa fué suya:

—Vamos a ver los juguetes—dijo.

Y se dirigió calle abajo a otras más céntricas, donde las tiendas reflejaban sus luces en el empedrado.

—¡Cuántas cosas! ¡Si aquello parecía un sueño! ¡Muñecas! Muñecas en profusión de todos tamaños: grandes, grandes, y pisenitas pequeñas.

—Mira, aquella se parece a la Nati.

—¿Es tu novia?

—¡Quia!—repuso Agustinillo con desprecio.—Regañé con ella un día jugando a los papás y las mamás. ¡Es muy orgullosa!

El mundo de porcelana y de hoja de lata era muy curioso. Un ferrocarril corría a toda velocidad a estrellarse contra un espejo; un clown hacía sus graciosas piruetas encima de una minúscula rata, y todo un mobiliario de rica seda se sumergía sin hundirse en un lago cristalino, por donde nadaba sin manear las patas un rebano de cisnes. Al lado de un máuser moderno, una cimitarra refulgía su brillante acero y un niño de teta daba el biberón a su nodriza.

Con todo aquel montón de seres y cosas resultaba muy agradable el echar a los ojos de nuestros pequeños protagonistas.

—Yo he pedido a los Reyes un traje de torero y unos cuernos.

Agustinillo rió picarescamente.

—¿Cómo que crearás tú que los Reyes van a traerte lo que pidas!...

—Sí, señor; para eso en cada tienda hay un buzón, para que se les escriba pidiéndoles lo que más te guste.

Agustinillo volvió a sonreír.

—¡Vamos, quitá! ¡No seas panolif!

El muchacho protestó:

—Mira, si será verdad, que el año pasado... ¿A qué no sabes tú lo que pedí el año pasado?

—¿Qué sé yo!

—Pues tampoco lo sabían los Reyes, pero como les escribí, me lo llevaron.

—¿Qué pediste?

—Un garrión de verdad.

—Pues eso no lo venden en las tiendas.

—No; pero como van en camellos, los cogen de los árboles. Los Reyes son así.

—Agustinillo, ante aquel argumento, se quedó pensativo. ¿Sería verdad que los Reyes Magos no se habían muerto todavía?

Agustinillo recordaba que el abuelo solía decirle:

—Los Reyes Magos se morirán cuando yo cierre los ojos.

Y el abuelo había muerto. Se lo llevaron en una caja negra, muy maja...

—Oye: entonces, ¿para qué entran en las tiendas tantas mamás?

—El preguntado se encogió de hombros.

—¡Chist! ¿Qué cosas pregunta éste!

Noel llenó hasta los bordes el saco de la fantasía infantil. Los pequesuelos se despidieron prometiéndose solemnemente enseñarse los juguetes de los Reyes al día siguiente muy temprano. Agustinillo fué el único que no hizo cábalas. Estaba cada vez más triste.

Llegó a la guardilla, que estaba muy alta. Los pobres tienen en la tierra este anticipo de cielo. Su madre lloraba en un rincón. El papá, acocado en la camilla, parecía una estatua, y sus hermanillos dormían ya.

De la luz y de la alegría de la calle pasó a la oscuridad y a la tristeza.

Esperó unos momentos, pensativo.

Su madre, comprendiendo, con esa intuición genial de las mujeres, lo quería, le dijo:

—¡No hay pan. Agustín; acuéstate!

—El niño obedeció.

Una lamparilla chirriaba en el extremo de la habitación central, ofuscando de vez en cuando las finieblas.

Agustinillo, sin llorar, sintió una opresión muy fuerte en el pecho.

—¡No hay pan!—se decía—. ¡No hay pan!

Se acordó de lo que momentos antes le había dicho su amigo: «Los Reyes llevan lo que se les pide.» La duda les retuvo todavía unos momentos. Por fin se decidió. Cogió un papel y se puso a escribir. La noche avanza-

ba, debía ser ya muy tarde. Por fin, después de mucho trabajo, terminó la carta.

«Queridos Reyes: No quiero juguetes; yo quiero pan.—Agustinillo.»

Salió sigilosamente, la lamparilla se apagó.

Al llegar al bazar las piernas le flaqueaban.

Una emoción intensísima se apodó de él. La cara del buzón, al echar su carta, se sonrió.

Corriendo retornó a la guardilla. Nunca había tenido tanta esperanza.

Abrió la ventana y colocó encima de las tejas rojas sus dos zapatitos agujereados, rotos. Después, muy cansado, se acostó...

Pasaron sobre la tierra los Reyes Magos y repartieron dadvivos sus juguetes.

Ningún año habían sido más pródigos. Gaspar, Melchor y Baltasar agotaron todo, hasta las reservas...

Agustinillo se despertó sobresaltado y corrió a la ventana. Sus zapatitos rotos estaban vacíos. Los rayos del sol hacían brillar como lágrimas las gotas de rocío.

El pobre niño sufrió una decepción; la primera. Los Reyes habían muerto para él. El abuelito tenía razón.

Y sonrió tristemente, pensando en los juguetes del bazar.

ALEJANDRO BER

## CARTA DE MADRID

Marzo 4

Sr. Director:

Sigue en pie la cuestión planteada por las reformas militares, sin que a esta hora se sepa aún cuál será la solución que se dará al asunto, que tanta expectación ha producido porque de lo que resulte depende que se plantee o no una nueva crisis.

Parece que las corrientes son de conciliación. Según rumores de esta tarde parece que se ha conseguido llegar a una fórmula con la que sin contradecir completamente los deseos del ministro de la guerra, tampoco se va en contra de la decisión del conde de Romanones de que solo sea el parlamento quien entienda en la resolución de tan serios problemas como los problemas militares.

La fórmula parece factible. Consiste en que se aprueben por decreto los proyectos sobre reorganización técnica del ejército, y se deje para que lo discutan las cámaras los proyectos que se refieren a la parte económica.

Según se ha dicho, la causa de la discrepancia del ministro de la Guerra con los demás compañeros de gabinete, ha sido eso precisamente, puesto que ya en una reunión del Consejo se propuso eso, sin que el señor Cierva transigiera, porque quería que se aprobara, no solamente la parte técnica, sino también la parte económica.

Se han dado detalles de esto asegurándose que el señor Ventosa era precisamente quien con mayor fuerza se oponía a la concesión de los créditos necesarios para que se llevaran a cabo los proyectos de su compañero de gabinete.

Por tanto, si la fórmula buscada es esa, se podía haber evitado el conflicto provocado y también la alarma que produce al país el planteamiento de estas crisis, para, al fin, venir a quedar en que se arreglan las cosas por el primer proyecto de arreglo.

Pero España es el país de las fórmulas, con las que si bien se da una dedada de miel a los que tienen motivos para soliviantarse cuando de los conflictos que se plantean se pueden augurar males de tal naturaleza para la nación que levantan la indignación de los que ante todas las cosas tienen un espíritu patriota y quieren que nada se haga sin que se tenga presente a la patria.

Pero como en política, la política es lo primero, y cuando hay un obstáculo para que la razón política quede pos-

tergada a la razón patriótica, se busca la fórmula que ha de conciliar ambas razones, dejando la segunda conforme con sólo el hallazgo de un modo hábil de disimular sabiamente que es por la patria y para la patria todo lo que se hace.

Con estos procedimientos se ha llegado a no poder vivir sin una fórmula para cada conflicto, y si no se encontrase ese acomodo, entonces sería el caso de que hubiese un conflicto insalvable cada día.

Hay, pues, que estar agradecidos a las fórmulas, porque son nuestra salvación y el medio de que si bien no tengamos nada definitivo en nuestra vida nacional, tampoco tengamos que preocuparnos de solucionar con medidas enérgicas los peligros que nos amenazan, pues teniendo el recurso de una fórmula con ella saldremos del paso sin mayores dolores y sin mayores quebrantos.

Si se ha encontrado la fórmula para que no haya en esta cuestión de las reformas militares una razón que plantee un conflicto, se habrá conseguido todo lo que se deseaba, que es ante todo que no haya una crisis, puesto que es preferible que no se produzca un nuevo conflicto político a que se ofrezca al país el espectáculo de un gobierno que teniendo las cortes a punto de abrirse, prescindiera de ellas para un asunto tan complejo como es el de unas reformas militares de tanta trascendencia como las que se proyectan.

Es verdad que el país no sabe nada de esto que solo si los políticos le informan de que se trata de cosas de importancia de las que se quiere sustraer la intervención del parlamento, entonces se llama a engaño y clama por su soberanía conculcada y pospuesta, pero sino, ¿qué sabe el país de estas cosas? ¿Qué educación tiene para enterarse de lo que le corresponde por derecho y de lo que le sustraen por política?

Por esto, aun cuando los medios de que ahora se dice iba a valerse el gobierno para aprobar los proyectos de reorganización militar no son los que más coinciden con los derechos de la soberanía parlamentaria, a unos días de empezar a funcionar bastará con que sea la fórmula encontrada suficientemente hábil para disimular los intereses que se ocultan tras de ella para que el país esté conforme y alabe la ciencia política de los hombres que tan bien saben esquivar los peligros, sólo con plantear una crisis y con solucionarla al día siguiente.

## GUERRA EUROPEA

La situación militar

Parte oficial.—La artillería enemiga, que se demostró más activa en la mañana de ayer en Canal del Brenta, ha sido enérgicamente contrabatida por la nuestra, que además ha ejecutado concentraciones de fuego con mucho éxito, contra tropas enemigas en el valle de San Lorenzo (Monte Grappa) y al Norte del Col de la Berreta.

En la meseta de Asiago, patrullas nuestras que habían avanzado hacia las líneas enemigas han traído una cantidad de armas y municiones. Al Norte de Ponte di Piave una columna de autocamiones en marcha ha sido alcanzada de lleno por nuestros aviadores. Las baterías inglesas derribaron el 27 un avión enemigo, el cual cayó ardiendo cerca de Nervesa.

Firma de la paz con Rusia.—Nauen.—Oficialmente se comunica desde Berlín que ha sido firmado el tratado de paz entre los imperios centrales y el Gobierno marxista de Petrogrado. Se añade que, como consecuencia de

este hecho, han sido suspendidas las operaciones militares, desarrolladas por los austroalemanes contra Rusia.

Los rumanos aceptan.—Nauen.—Noticias oficiales alemanas dan cuenta de que el Gobierno rumano ha aceptado las condiciones del armisticio.

## Información general

CASTILLA LA VIEJA

BURGOS.—Bobo en una iglesia.—En la iglesia parroquial de Santa María del Campo, se ha cometido un importante robo, llevándose los ladrones tres cálices de oro, valiosas alhajas y algún dinero.

Afortunadamente no se apoderaron los malhechores de una valiosa custodia del siglo XVI.

Sin duda les faltó tiempo para ello y no se atrevieron temiendo que les sorprendieran.

No hay indicio alguno respecto de quienes sean los ladrones.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Caida mortal.—Una enferma del Hospital Provincial, que padecía una grave afección cardiaca, se cayó de la cama al incorporarse por haberla acometido un fuerte acceso de disnea.

La caída fué de tal importancia, que le produjo la muerte.

La infortunada mujer se llamaba Gregoria García Rueda, y tenía sesenta y cinco años de edad.

VASCONGADAS

SAN SEBASTIAN.—Un derrumbamiento.—Comunican de Rentería que en un taller de carpintería recientemente instalado en el edificio que fué fábrica de tapices, ocurrió un derrumbamiento, del que resultaron heridas ocho personas.

Se atribuye el accidente al mal estado del edificio, que llevaba mucho tiempo deshabitado. Era propiedad del señor Echaide Achagá.

El propietario del taller, Robustiano Varela y su hermano Juan están heridos de alguna gravedad.

ARAGON

ZARAGOZA.—Atropellado por una máquina.—En la estación del Norte ha sido atropellado por una máquina que hacía maniobras Eusebia Pérez Pueyo, de 56 años, que se dedicaba a recoger carbón en el depósito de máquinas.

Eusebia sufrió una intensísima conmoción cerebral y contusiones en todo el cuerpo.

LEVANTE

VALENCIA.—Accidente desgraciado.—El tranvía del camino de la Sociedad atropelló a Vicente Molina, de dieciséis años, que llevaba en brazos al niño de seis José Jiménez Solsona, pereciendo ambos.

El conductor, Salvador Albós, ha sido detenido.

ANDALUCIA

MÁLAGA.—Dos crímenes.—En la Plaza de Riego promovieron una sangrienta riña Francisco Sánchez Bomber y Manuel Luque Pequera.

El primero le asestó a este último dos tremendas puñaladas, dejándole muerto en el acto.

Por rivalidades del oficio riñeron en la Plaza de San Andrés, José Hadoya Pérez y Manuel Moreno Delgado, que recibió una tremenda puñalada en la espalda. En gravísimo estado pasó al Hospital civil.

Los autores de uno y otro crimen huyeron, pero la policía los detuvo luego.

ALMERIA.—Cadáver arrojado por el mar.—En la playa de Villaricos apareció el cadáver de un hombre, que se cree sea de algún vapor torpedeado.

Llevaba varios efectos en los bolsillos, pero no documentos, por lo que será difícil, sino imposible, identificarle.

# Información sensacional

«El Sol» publica una información sensacional. Con documentos y cartas, cuyos facsímiles reproduce, demuestra que algunos anarquistas y sindicalistas españoles han estado a sueldo de la embajada alemana para provocar, sirviendo los intereses de los Imperios Centrales, campañas y agitaciones que torcieran el rumbo de la política interior y perturbaran la vida del país.

Dos planas de «El Sol» llena de información, que viene a descubrir el secreto de muchas cosas que parecían inexplicables.

A poder de «El Sol» llegó una carta firmada por von Sthover, primer secretario de la embajada alemana en España, y dirigida a Miguel Pascual González, manifestándole que el embajador estaba dispuesto a pagar la impresión de una hoja volante publicada por Pascual.

Este Miguel Pascual, ebanista, de 29 años, natural de Medina de Rioseco, es un caracterizado anarquista, vocal del Ateneo sindicalista de Madrid.

En entrevista con los redactores de «El Sol», Miguel Pascual ha revelado lo siguiente: Entró en relaciones con el embajador alemán en 1915. En la embajada, un secretario llamado Grim y el barón Sthover, jefe de la propaganda alemana en España, le propusieron subvencionar el periódico «Acción anarquista» y el Centro de estudios anarquistas para que, sin abdicar de sus ideales, favoreciera y propagara los planes de Alemania. Como ejemplo a imitarle señalaron los periódicos de Barcelona «Solidaridad Obrera» y «Tierra y Libertad», que ya seguían esa orientación. En la primera entrevista Grim entregó a Pascual 500 pesetas.

De acuerdo ya con la embajada, se organizó el mitin anarquista de Barbieri a fines de 1916. La consigna en aquella época era atacar duramente al conde de Romanones. Toda la campaña contra el conde de Romanones fue dirigida por la embajada alemana. En la huelga del 18 de Diciembre de 1916 los anarquistas a sueldo de la embajada alemana quisieron convertirla en movimiento revolucionario, oponiéndose a ello los socialistas. A consecuencia de ello fue expulsado de la C. G. del T. el anarquista Jordán, que no supo justificar la procedencia del dinero, la dinamita y las armas de que disponía.

En Marzo de 1917 el secretario Grim entregó a Pascual 600 pesetas para coadyuvar a ciertas algaradas que habían de producir elementos de las derechas y que el secretario alemán anunció con cuarenta y ocho horas de anticipación. Por cuenta de la embajada los anarquistas organizaron una manifestación contra Maeterlinck. No llegó a celebrarse porque la conferencia de Maeterlinck fue suspendida por imposición del príncipe de Ratibor, pero Pascual cobró 400 pesetas.

La embajada alemana sugirió la campaña de los sindicalistas contra la Unión de Trabajadores, que influyó decisivamente en la declaración de la huelga de Agosto.

Ultimamente von Sthover estimulaba a los sindicalistas a trabajar con todas sus fuerzas contra las exportaciones, llegando hasta la huelga general, y procurando, sobre todo, desorganizar la producción en Cataluña para perjudicar a los aliados.

«El Sol» termina su información diciendo que lo más transcendental y grave de sus descubrimientos queda recogido en un informe que hoy mismo pone en manos del presidente del Consejo para que proceda como corresponda, con serenidad y patriotismo.

Es muy frecuente ver en la prensa y oír en los conciliábulos políticos que tal o cual cuestión va a arreglarse de sopetón en un Consejo de ministros, en una reunión de altos políticos, de

una determinada entidad, y a veces de una conferencia o en un mitin.

Por eso no nos extraña jamás leer en un periódico noticias a este tenor:

«Se decía que en el Consejo de ministros de ayer, los ministros abordarían la cuestión política, pero no se trató de ella.

Se tratará de la misma en el Consejo que habrá de celebrarse pasado mañana afirmándose que entonces quedará resuelta».

Y después de leer una noticia así nos quedamos tan frescos. Como si una cuestión tan árdua, tan compleja, pudiera resolverse en un simple Consejo de Ministros, máxime estando tan acostumbrados a que en España las cuestiones más nimias e insignificantes sean castillos enormes para nuestros gobernantes, quienes tienen la propiedad especial de no encontrar fórmulas para nada.

Y no es lo que más extrañeza causa el que no se tomen estas noticias ni con frío ni con calor, porque al fin ello es debido a la fuerza de la costumbre. Lo que más extrañeza causa es que el anuncio de una solución de tal índole y en tal forma, sirva para crear una expectación enorme en las altas esferas de la política, donde se comenta como si realmente se tratara de llevar a cabo alguna obra de utilidad práctica, se hagan comentarios y cálculos y predicciones, para que siempre resulte lo mismo. Nada.

Y esto ya es sabido de siempre, porque siempre ocurre igual.

El Gobierno se halla actualmente—se dice muchas veces—estudiando el transcendentalísimo problema de las subsistencias y en el próximo Consejo de ministros saldrá a la luz pública la solución, que necesariamente ha de caer sobre el pueblo en forma de lluvia de bienandanzas, convirtiendo en este Gobierno en el salvador de la nación o poco menos. Y ya tenemos entonces los comentarios, la expectación creada, la ansiedad entre los políticos y los no políticos.

Y ya tenemos—repito—la prensa formando conjeturas, y presentándonos a la nación en la forma en que habrá de estar a partir del instante mismo en que se termine el tan deseado Consejo, forma que nos presentan a través de un optimismo demasiado grande. Y llega el Consejo, y termina y de todo ello sólo nació un decreto prohibiendo quizá la exportación de la algarroba o del guisante, excepto de 80.000 toneladas que sobran en la nación.

¡Oh desencanto! La carestía de las subsistencias sigue igual.

Sigue igual, con la agravante de que han pasado unos días más, y que por lo tanto, faltan unos días menos para que la situación se haga insostenible. Y así vamos pasando.

Continuamente el parto de los montes.

Pero apesar de tanto parto, repetimos lo que queda dicho al principio de estas líneas. Que la gente política, cuando se repiten casos como los presentes, les cree a pies juntillas y les comenta y les jalea como si realmente creyera en la eficacia de estos pronósticos.

Todo se explica fácilmente.

Los políticos no harían eso si no existiera entre ellos mismos tanta farsa.

S. PETANO SANZ.

## EL TIEMPO

El astrónomo Sfeijoon, hace las siguientes predicciones para los días que restan de la actual quincena:

El martes 5, se acercará a la bahía de Cádiz la depresión de Madera y ocasionará lluvias en Andalucía y S. de Portugal, con viento del 1.º al 2.º cuadrante.

El miércoles 6, avanzará hacia el Estrecho y mar Ibérico la citada depresión de la bahía de Cádiz y producirá lluvias en Andalucía y Levante, desde donde se extenderán un poco hasta el centro con vientos del primer cuadrante.

Del 7 al 8, mejorará el estado atmosférico, pero quedará a bajas presiones, en África septentrional que ejercerán alguna influencia en Andalucía y Levante, principalmente en los sectores meridionales.

El sábado 9, se formará en el saco de Cádiz una depresión que causará lluvias en el S. de Portugal y Andalucía,

desde donde se propagarán un tanto a Levante y Centro, con vientos del primer cuadrante.

El domingo 10, actuarán núcleos de fuerzas en Argelia y en el S. de Portugal. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y alguna tormenta en Levante y Andalucía, particularmente en las zonas del S., con vientos de entre NB. y SB.

Del 11 al 12, persistirán a bajas presiones en el Estrecho, mar Ibérico y Argelia, ocasionando régimen lluvioso y alguna tormenta en Andalucía y Levante, desde donde se extenderá un poco a las regiones centrales, con vientos de entre NB. y SE.

El miércoles 13, habrá una depresión en Argelia y pasará otra por Andalucía en dirección al Mediterráneo.

Estos elementos de perturbación atmosférica producirán lluvias y tormentas en la península, especialmente desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos de diverso rumbo.

El jueves 14, cambiará la situación meteorológica porque se hallarán en el Mediterráneo superior, y entre Argelia y Túnez, las depresiones mencionadas.

Se registrarán lluvias y algunas nieves en la mitad oriental, principalmente en el NB., con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 15, será mejor el estado atmosférico de la Península, pues se apartarán de nosotros las referidas depresiones, formándose un núcleo de fuerzas en el S. de Portugal que ocasionará algunas lluvias en Andalucía, con vientos del primer cuadrante.

## Los términos invertidos

Nuestro colega de Madrid «La Acción» está siendo tan mal informado por su corresponsal en esta ciudad, que después de haber asegurado el triunfo de los candidatos mauristas en las elecciones para diputados a Cortes, cosa que no ha ocurrido, porque fueron derrotados, afirma en su número de hoy que las fuerzas políticas se aprestan a dar la batalla al caciquismo, presentando la candidatura de los señores Díaz Caneja, maurista; (así dice «La Acción»), Yagüez (don Bvlasio) y otro aun no designado para la elección de Senadores.

Los idóneos y los albigos, según el colega, presentan candidatura cerrada.

A nosotros se nos figura que la batalla la van a dar estos últimos, derrotando una vez más a los que sin ideales políticos y sólo inspirados en odio a quien tiene y le está reconocida importancia política, conseguirá el triunfo de los tres senadores que presenta el partido conservador en unión de los amigos del señor Alba.

Procure «La Acción» informarse mejor de cuanto en esta provincia con la política se refiere, porque de otro modo vamos a creer que cuanto publica son una serie de inexactitudes impropias de un periódico de la importancia del que nos ocupa.

AHORA VA DE VERAS

## Se acaba el papel

Aunque el público no lo crea porque los periódicos no exteriorizan su preocupación, es lo cierto que ya tenemos encima el conflicto de la falta de papel.

En los depósitos de la Papelera Española apenas quedan existencias. La fábrica de Rentería continúa sin trabajar por no tener materiales a consecuencia de la falta de transportes.

Algunos periódicos de Madrid se ven ya obligados a emplear distinto papel de calidad inferior al que venían sirviéndose y otros utilizan para las planas centrales clase de papel que no podrán sostener por mucho tiempo por ser de precio superior, aunque de tamaño más reducido.

Alguno de los colegas dice que el único consuelo es que, aparte dos o tres periódicos que disponen de existencias por haberles cogido la falta de producción con «stock» crecido, los demás están en iguales condiciones y algunos en peores.

Por lo visto, ha llegado la hora de lanzar el «¡Sálvese quien pueda!»

Por lo que afecta a EL DIARIO PALENTINO no deben temer nuestros lectores, pues tiene asegurada existencias de papel para unos meses más.

# LOS SENADORES

En la primera plana de este número verán nuestros lectores la candidatura para Senadores por esta provincia formada por dos conservadores y un liberal albista.

Podemos asegurar que dicha candidatura ha sido acordada por el jefe del partido conservador don Eduardo Dato y el exministro liberal don Santiago Alba, cuyos señores recomiendan y ruegan a sus amigos respectivos la apoyen con decisión.

De la personalidad de los tres candidatos, no hemos de hacer elogios por que son bien conocidos en la provincia en la que cuentan con amigos sobradísimos que les darán el triunfo el próximo domingo.

D. Juan Polanco ha representado a la provincia varias veces en la Alta Cámara y bien conocidas son sus campañas en pro de los intereses generales y muy principalmente de la agricultura, en defensa de la cual alzó su voz en el Senado, consiguiendo en distintas ocasiones que sus ruegos fueran acogidos con singular complacencia por la Cámara.

En cuanto a los asuntos particulares que le son encomendados, tiene el señor Polanco la cualidad especialísima de atenderles sin excusa alguna, siendo por ello un representante que goza de gran prestigio entre los electores, los cuales no vacilan en otorgarle su representación cuantas veces la solicita, y esto es de creer ocurrirá en los presentes momentos.

Don Enrique Alba, ha representado también en diferentes legislaturas a la provincia, como senador, demostrando siempre su entusiasmo por cuanto a la misma interesa y poniendo a disposición de cuantos le han necesitado la influencia que le da el ilustre apellido que ostenta.

D. Manuel Martínez de Azcoitia, aspira por primera vez a la representación senatorial, y bien fundadamente podemos asegurar que no le costará trabajo en conseguirlo, pues une a sus bellísimas cualidades personales un nombre de prestigioso abolengo que se pronuncia con respeto por los grandes beneficios que a la ciudad otorgaron las iniciativas de aquellos de sus predecesores que ostentaron algún cargo, y esto hace esperar que el señor Martínez de Azcoitia favorecerá los intereses de la representación que se le confiera, porque joven y con deseos de trabajar, es garantía de que su gestión redundará en pró de la provincia, en la que tiene todas sus propiedades.

Además el señor Azcoitia reside en la Corte y esto favorece el poder atender los asuntos que han de resolverse en los centros oficiales, a los que puede acudir diariamente para interesar su pronto despacho con la actividad de quien toma la política para ser útil a la provincia que le otorga su representación.

Las condiciones que concurren en los tres candidatos, son garantía mas que sobrada para que los compromisarios acojan con simpatía la candidatura de que nos ocupamos, dándole un triunfo como se merecen los señores Polanco, Alba y M. de Azcoitia.

## Sociedad Filarmónica de Palencia

El día 18 del presente mes, celebrará esta culta Sociedad el segundo concierto de la primera temporada artística del corriente año.

Estará a cargo del eminente cuarteto Español, agrupación artística que ha conquistado por su labor y asiduo trabajo el primer lugar, como intérpretes de la música pura en el clásico cuarteto de cuerdas, en nuestra Patria.

Oportunamente se detallará el programa que ha de interpretarse.

Siendo el 24 el último día de la prórroga dada, según consta en el Reglamento, para la admisión de socios fundadores, sin pago de cuota de entrada, se advierte a cuantas personas deseen inscribirse, que lo hagan antes del día 16, si quieren tener derecho a oír el próximo concierto.

La Junta Directiva

# NOTICIAS

## Para el Regimiento de Talavera.

En el «Diario Oficial» correspondiente al día 2 del actual, se publica la relación de los donativos particulares recibidos en agradecimiento de los extraordinarios servicios en general prestados con ocasión de los sucesos de Agosto del pasado año, teniendo en cuenta que en esta capital fueron distribuidas directamente las suscripciones locales, realizadas con el mismo objeto y en vista de las relaciones remitidas por los capitanes generales del personal de los Cuerpos del Ejército acreedores a dicho obsequio, ha correspondido al regimiento de Cazadores de Talavera que guarnece esta plaza, la cantidad de 300 pesetas, de las 68.621'65, que han correspondido al Ejército.

Recaudado por consumos:	
El día 3 de Marzo de 1917.	1396'91
El día 3 de Marzo de 1918.	1082'03
Diferencia en menos.	215'88

El día 4 de Marzo de 1917.	673'86
El día 4 de Marzo de 1918.	712'34
Diferencia en más.	38'48

Desde el día de mañana, a las tres de la tarde, se procederá por los médicos de la Beneficencia municipal, a la vacunación gratuita a cuantas personas se presenten para ello en la Casa de Socorro, cuya operación continuará en los días sucesivos.

En la sesión que mañana celebrará nuestra Corporación municipal, si se reúne suficiente número de señores concejales, se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
- Proyecto de cerramiento de un solar de la propiedad del Municipio.
- Instancias solicitando permiso para obras particulares.
- Denuncia de ruina.
- Relación de bomberos concurrentes a la extinción de un incendio.
- Una cuenta por verificación de contadores.
- Disposiciones.

La señora que hubiese perdido un devocionario en el trayecto comprendido de la calle Mayor Principal a la iglesia de San Pablo, puede recogerlo previas señas en la calle Mayor, número, 233, piso principal.

Se agradecerá a la persona que se hubiere encontrado dos décimos del próximo sorteo de la lotería nacional, número 2821, de la segunda serie, los entregue al vendedor conocido por París, que es quien los ha perdido.

## Compro y vende

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado, y todos los demás valores cotizables en las Bolsas Españolas y Extranjeras.

Lucio González B. de Medina, Corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

## Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Corrión contra Esteban Vallejo González, por lesiones.

Abogado, don Cesar Gusano.

Procurador, don Pedro Ovejero.

A las doce el de la procedente del Juzgado de Astudillo, contra Mariano Villegas Villegas, por lesiones.

Abogado, don Anselmo Franco.

Procurador, don Benito Franco.

Desde el día 6 al 14 del actual ambos inclusive estará abierto el pago en la Depositaria de esta Delegación de Hacienda de los recargos municipales de industrial correspondientes al cuarto trimestre del pasado año.

A consecuencia de la gran cantidad de nieve que ha caído estos días pasados, llegan con retraso los trenes procedentes del Norte.

En Alar han sido suspendidos los mercaderías que hacían el recorrido de aquella estación a Ransosa.

Por el señor Alcalde se nos ruega llamemos la atención de los señores comerciantes de artículos de consumo, acerca de la circular del Excmo. Señor Comisario general de Abastecimientos, publicada en el «Boletín Oficial» de este día, relativa a la prohibición de elevar los tipos de venta de carnes, ni de ningún otro artículo de consumo, ni que previamente el gremio o comerciante interesado formule instancia informada y con propuesta de la Junta provincial que la elevará en el plazo máximo de 48 horas a la resolución de dicha Comisaría, que inmediatamente acordará lo procedente, debiendo entre tanto regir los anteriores precios.

En dicha circular se previene que serán castigados los que contraviniendo esta disposición intentaran hacer efectivo el aumento sin la oportuna autorización con la multa de 500 a 5000 pesetas, con arreglo a lo prevenido en el artículo adicional de la ley de 11 de Noviembre de 1916.

En el despacho del señor Delegado de Hacienda se ha procedido esta mañana a la venta en pública subasta de varios útiles recogidos por la Inspección de alcoholes.

**AGENCIA Y GESTOR DE RECLAMACIONES**

**BRASMO R. COLOMBRES**

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado  
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.  
San Francisco, 18, 2.º, derecha

**HIPOFOSFITOS: SALUD**



**DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES**

AL COMPRAR EL FRASCO PREGUNTE SI CONTIENE TINTA ROJA DE LOS HIPOFOSFITOS. SALUD EN LA ARGENTINA. PRECISO HIPOFOSFITOS.

**MERCADOS**

**PALENCIA 5.**—No han faltado carros en el mercado de hoy, pero no así granos, pues solo se han presentado unos sacos de cebada y otros cuantos de legumbre.

Los labradores, se muestran muy pesimistas y con razón respecto a la próxima cosecha, pues la falta de agua está perjudicando considerablemente a los sembrados, que no nacen y principia a perderse la cosecha pues las pasadas lluvias no fueron bastante para asegurar la recolección.

En cuanto a los precios rigen hoy el de 78 reales para la fanega de trigo de 92 libras, centeno a 60 las 90, cebada a 53 las 70, y avena a 37.

**VALLADOLID 4.**—Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado del detall, fueron hoy unas 300 fanegas que se pagaron a 79'50 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45'96 y 46'25 los 100 kilos.

La tendencia firma en los precios.  
Mercado del Arco.—Unas 400 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado, pagándose las clases buenas sobre 80'50 reales las 94 libras, y superiores hasta 81—pesetas 46'54 y 46'83 los 100 kilos.

Las clases corrientes se pagaron entre 79 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45'67 y 46'25 los 100 kilos.

Los precios están muy firmes.  
**MEDINA 4.**—Hoy fueron nulas las entradas de trigo en este mercado.

Se pagó la cebada de 54 a 55 reales fanega y las algarrobas de 65 a 66.

Las harinas en esta plaza se cotizan a los precios de tasa, o sea a 50 pesetas los 100 kilos, para las clases extras, 49 las primeras y 48 las segundas.

**RIOSCO 4.**—Se paga el trigo en este mercado del detall, a 76 reales la fanega de 94 libras—pesetas 43'92 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 61 reales, cebada a 53, avena a 38.

Tendencia firme y tiempo frío.  
**AREVALO 4.**—Las entradas en este mercado fueron nulas, cotizándose el trigo a 72 reales las 94 libras—pesetas 41'66 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 60 reales fanega, cebada a 53 y algarrobas a 66.

Se vende la harina extra superior a 55 pesetas los 100 kilos, primera buena a 54 y segunda ó de todo pan a 53. Tercerillas a 20 reales arroba, cuartas a 16, comidillas a 14 y salvado de hoja a 13.

Tendencia firme y tiempo frío.

**BARCELONA 4.**—Aumentan los deseos de operar en estos compradores de trigo a medida que va reduciéndose la oferta la cual ha sido naturalmente algo reducida por los remitentes en vista del estado de prostración a que llegó el negocio al principio de la semana anterior.

No se ha operado hoy más, porque no se ha presentado oferta mas abundante, pues la disposición de estos fabricantes es excelente y aceptan cuanto asequible se les ofrece del interior.

Se vendió trigo procedente de La Gineta y Villacañas a 81'50; Valsequillo a 80'25; Burgos a 80; Villarrobledo candeal a 82 y geja a 81; Zamora a 81; Tarancón candeal a 81'50 y geja a 81'75.

Por ferrocarril llegaron en estos dos días 46 vagones de trigo, 3 de harina, 3 de cebada, 1 de centeno y 1 de avena.

**Conferencias Telefónicas**

Madrid 5

**Consejo**

Le celebraron ayer tarde los ministros en la Presidencia, dando principio a las cinco y media y terminando después de las diez.

A la entrada de los ministros, los periodistas estuvieron animados diálogos referentes a la crisis, no consiguiendo de ninguno de los consejeros la afirmación de nada de lo que se les preguntaba, pues todos rehuían la contestación, mostrándose joviales y de buen humor.

A las diez y cuarto terminó la reunión saliendo el primero el señor García Prieto, quien dijo a los periodistas que mañana miércoles continuaría el consejo.

El señor Fernández Prida encargado de dar la referencia oficial de lo tratado en el consejo, manifestó que se habían aprobado un proyecto de Real orden complementaria, sobre la tasa del hierro y un proyecto de Real decreto adaptando la jubilación y cuestionario de Fomento al criterio del reciente Decreto sobre los empleados de Gobernación.

Se cambiaron impresiones sobre la tasa del trigo, harina, pan y arroz, y se trató de las reformas militares, lo que se suspendió hasta el miércoles por lo avanzado de la hora.

Un periodista le preguntó, si se habían ocupado de la información de «El Sol».

El señor Fernández Prida contestó que no, que probablemente en el primer consejo se ocuparían de ello.

**Prieto y el duque de Baena**

Ayer tarde celebró una extensa conferencia con el jefe del gobierno, el genilhombre de S. M. duque Baena.

**Apoyo mutuo**

En los círculos políticos se aseguraba anoche que en entrevista celebrada entre los señores García Prieto y Dato éstos habían llegado a la conclusión de gobernar con mutuo apoyo, añadiéndose que se hacen gestiones para que en este acuerdo entre el señor Alba.

**Las reformas militares**

El señor La Cierva propone en las reformas presentadas al Consejo de ayer que se amplíe el crédito a 200 millones de pesetas que se invertirán en la siguiente forma: 100 a la construcción de cuarteles, 25 a mejorar los sueldos de jefes y oficiales y 60 a satisfacer los gastos originados por el aumento del contingente en 60.000 hombres.

El señor García Prieto ignoraba que el señor La Cierva propusiera pedir 100 millones a más de los 90 que la Comisión permanente del Consejo de Estado había informado favorablemente en reunión celebrada por la mañana.

**Expectación**

El asunto de las reformas militares despertó ayer gran expectación que aumentó durante el tiempo que estuvo reunido el consejo de ministros.

La referencia oficiosa del consejo no ha satisfecho a nadie, asegurándose por persona bien enterada de las interioridades de la política que el conflicto ha quedado pendiente y que no se ha querido exteriorizar la verdadera solución, para dar tiempo hasta el miércoles y encontrar una fórmula, no considerándose buena la de dejar para las Cortes la parte económica.

Decía que la actitud del señor La Cierva es resuelta, no admitiendo fórmulas que puedan dejar la cuestión a merced de eventualidades que dilatan las reformas.

**Conferencia oficiosa**

Ha circulado el rumor de que una persona oficiosa conferenció anoche telegráficamente con Barcelona, momentos después de terminarse el Consejo, y agregaba que los militares mantienen su actitud, resueltos al respecto a la totalidad de las reformas.

**Sorpresa**

Se espera que el Consejo del miércoles sea una sorpresa respecto a la resolución que se adopte en las reformas militares, puesto que en dicho día se encontrará en esta Corte el coronel señor Echavarría, presidente de las Juntas de Defensa de Barcelona.

**¿Dimite Cierva?**

Persona muy afecta al ministro de la Guerra ha dicho que podía darse a este la razón de que no se celebraría mañana consejo contra lo manifestado por los señores Prieto y Prida porque bien pudiera suceder que para dicho día tuviera presentada la dimisión el ministro de la Guerra.

**«El Sol», denunciado**

Ha sido denunciado el periódico «El Sol» por la información que publicaba ayer acerca de la propaganda antialemana en España.

«La Epoca» dice que debe ponerse coto a esa propaganda si fuese verdadera denuncia o en otro caso castigar a quien así juega con la tranquilidad pública.

**Aumento de plazas**

Se han ampliado hasta 130 el número de plazas anunciadas para ingreso en la Academia de Artillería.

**Prieto y los periodistas**

Al recibirnos hoy el jefe del gobierno negó que ayer hubiera visitado a los señores Cierva y Jimeno.

Hablando de las referencias que recoge la prensa acerca del Consejo celebrado anoche, manifestó que responden a la realidad.

Siguió diciéndonos que insistía el ministro de la Guerra en que figurara en su vida ministerial el proyecto de reformas militares.

Por unanimidad se aprobó en el Consejo de anoche lo propuesto por el señor La Cierva y los demás puntos del proyecto, incluso los procedimientos que los trataremos en el Consejo de mañana y sucesivos.

El señor García Prieto manifestó que confiaba en el patriotismo de todos y la simpatía del Ejército nos elevará a una armonía para que las reformas sean un hecho.

Además tendrán las reformas la garantía del Parlamento que hasta los mismos militares desean.

Terminó el presidente su conversación con los periodistas diciendo que en el consejo de anoche se cambiaron impresiones sobre el convenio comercial con Francia, creyendo que en breve se cruzarían las oportunas notas con aquél Gobierno.

**El alza injustificada**

El Comisario general de Abastecimientos se propone emprender una nueva campaña contra el alza injustificada en el precio de los artículos de primera necesidad.

**Despacho régio**

Esta mañana acudieron a Palacio los ministros de la Gobernación y Hacienda.

El conde de Casa't cambió impresiones con el monarca sobre asuntos económicos y financieros.

Don Alfo so firmó después un decreto reorganizando las plantillas del personal de Hacienda.

**La reunión de los derrotados.**

En la reunión celebrada ayer tarde en la Redacción de «El Día» de esta Corte por los candidatos derrotados por dinero en las pasadas elecciones, acordaron interesar del Fiscal del Tribunal Supremo, intervenga en las denuncias por compra de votos.

**La Prensa**

«A B C» dice en su número de hoy que urge se esclarezca la información publicada por «El Sol» acerca de los manejos de los alemanes.

«El Sol» por su parte se queja de que haya sido ayer denunciado, atribuyendo esta determinación a miedo del gobierno.

**De Barcelona**

Dicen de la ciudad condal que el exministro señor Rodés se propone dar una conferencia pública para explicar su gestión como ministro de Instrucción Pública.

—El diputado electo don Marcelino Domingo ha escrito una carta al señor Lleroux lamentándose de que no haya obtenido acta para el futuro Congreso ofreciéndole la que él ha obtenido por Barcelona, toda vez que él representará a Tortosa.

—Ha llegado a la capital de Cataluña el exgobernador de la misma señor Ossorio y Gallardo.

—Han marchado a su país 43 súbditos italianos pertenecientes a barcos torpedeados.

—Los elementos socialistas organizan un mitin para celebrar el triunfo alcanzado en las elecciones generales por los individuos del Comité de huelga.

—El marqués de Villanueva y Geltrú entrará pronto a figurar en las listas del partido regionalista.

—A este puerto han llegado naufragos del vapor español «Sardinero», que han hecho el viaje a bordo del vapor «Cabaña».

**En solicitud de socorros**

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que el gobernador de Burgos anuncia su venida a esta Corte con objeto de solicitar socorros para los damnificados en el incendio de Huerta del Rey.

**Orden restablecido**

Las noticias que se reciben del gobernador de Toledo, dicen que se ha restablecido el orden en el pueblo de Lagartera.

Dicha autoridad participa también que las fuerzas vivas han acordado solicitar del gobierno destine un crédito para remediar la crisis obrera.

**Tráfico de carbón**

El ministro de Fomento ha facilitado los datos del carbón que durante el mes de Febrero ha salido de las minas de Asturias, elevándose a 20.000 toneladas por la línea del Norte, 6.000 por la de Langreo y 13.000 por la Vasco-Asturiana.

**Tomás R. Alonso**  
MEDICO  
Consultar de once a una  
E. Francisco, 18, 2.º derecha

**Manuel Santa Cruz**  
FRACTURANTE  
en Cirujía menor y pedicura  
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.  
También se pasa a domicilio  
Se vacuna todos los días  
MAYOR REAL., 107.—Teléfono, 103

**PARA** vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

IMPRESA Y LITOGRAFIA  
ALONSO E HIJOS.—Mayor 71.

**REGISTRO CIVIL**

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Felisa Sinda Gutiérrez, soltera, de 25 años, Panaderas, 9.  
Nacimientos. — Marino Pérez Dueñas, hijo de Brasmo y Blisa, Pastores, 38.

**Gramófonos y Discos**

de la sublime marca «Odeon», a plazos y al contado. Instalaciones para el alumbrado eléctrico con material de primera calidad a precios económicos. Venta de contadores de agua, luz y fuerza.

Almacén de Nicolás de Lomas

**Regimiento Cazadores de Talavera**  
15.º de Caballería

Desde el día de la fecha, hasta que termine, queda abierta la compra de caballos domados, para silla, tiro y carga, debiendo reunir las condiciones siguientes: De 5 a 8 años de edad; 1,48 a 1,51 metros de alzada los de carga y 1,53 a 1,59 los de silla, buenos aplomos, robustez y constitución adecuadas a las necesidades del Ejército.

Las horas hábiles son de 10 a 13 todos los días laborables en el cuartel de San Fernando de esta Plaza.

Palencia 26 de Febrero de 1918.—El Comandante mayor, Luciano Paz.—V.º B.º El Coronel, Enciso.

**ESTOMACAL**

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

**DIARRREAS**

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 28, MADRID  
Se remite folletito á quien lo pide.

**R. Alonso FOTÓGRAFO**  
Don Sancho, 11.—Hay Ascensor  
Magníficas Ampliaciones  
tamaño 50 x 60 centímetros  
Por DOCE pesetas

**Boletín Religioso**

Miércoles.—Ayuno.—Santas Ferpatua, Felicitas y Marciano.  
En la Compañía la Asociación de Animas celebra su función mensual con misa de requiem a las nueve de la mañana y a las seis y media de la tarde ejercicio propio y responsorio.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional.

# PASTILLAS MORELLO

para: Tos, Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

## INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

### LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:03	00:12	
			Santander	00:18	00:30	
			Madrid	00:48	0:56	
			Coruña	1:14	1:21	
			Madrid	1:28	1:33	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:00	
			Madrid e Irún		6:55	
			Coruña y Gijón	8:38	8:54	
			Santander	9:04	9:19	
			Palencia	10:11		
Mixto Regular	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	11:04		
			Barruelo	13:06	13:21	
			Lugo		16:40	
			Palencia	16:12	17:10	
			Venta de Baños	17:50	18:02	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid	18:18	18:27	
			León	20:32		
			Madrid e Irún	20:59	21:15	
			Coruña	22:15	22:46	
			Madrid			
Mixto	2.ª y 3.ª	Santander	Madrid e Irún	17:50	18:02	
			Madrid e Irún	18:18	18:27	
			Palencia	20:32		
			Madrid	20:59	21:15	
			Coruña	22:15	22:46	
Mensajerías	2.ª y 3.ª	Santander	Madrid e Irún	18:18	18:27	
			Madrid e Irún	20:32		
			Palencia	20:59	21:15	
			Madrid	22:15	22:46	
			Coruña			

### LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villado-Villalón	Palencia	8 20	
Correo mixto	2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villado		16

### Aviso á los Labradores

El que desee comprar legumbres para la siembra, puede visitar el almacén de

**D. ANDRES MORALES**

que dispone de grandes cantidades de lentejas de todas clases y guisantes verdes lo mismo.

Lentejas del País, id. Francesa, id. Rusa, id. Americana de Mantea, Guisantes verdes enanos y gordos, a precios económicos.

EN PALENCIA, Carretera de Valladolid, número 7

### Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO y ESPAÑOL.

### Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

**GUTIERRÉZ Y ALONSO**

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford & Fretz Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

### Anuncio

Se necesitan obreros en la provincia de Lérida; su jornal tres pesetas y media.

El viaje le pagará el obrero y a los 45 días trabajados se le abonará la Compañía.

Priegos y Fuerza del Ebro. Para informes, el encargado, Mayor Antiguas, núm. 149, Juan García Mancha, Marmolista.

Se venden o arriendan cuadras y paneras y un carro de varas con toldo, para informes, Paseo de los Frailes, número 8.

### AMA DE CRÍA

Una casada, joven, primeriza, con leche de cuatro meses, desea criar en su casa.

Darán razón en Cisneros, Miguel Herrón.

### SE VENDE

Una mula de ocho años, ocho a nueve dedos, a toda prueba, para tratar, con Mauro de la Fuente, en Santoyo.

### Se venden

estacas injertables a 16 pesetas de Rupestriz, Lot y Murviedro y Aramón y estaquillas.

Dirigirse al alcalde de Soto de Cerrato.

### Se venden

dos carros pequeños, con toldo, montados en muelles.

Para verlos, Toribio García, Café económico, Palencia.

### Se venden

Dos novillas de 18 meses ya cubiertas, cuatro vacas de tres a cuatro años, dos paridas y dos próximas a parir, un buen semental de dos años y cuatro chotos, todo ello de pura raza holandesa y las vacas de gran producción 30 a 40 cuartillos.

Detalles e informes, en Buenavista de Valdavia, don Celso Aragón.

### Se ofrece

como afinador y reparador de acordeones y además oficial de barbería, Hipólito Ruipérez, a quien pueden dirigirse en Cevics de la Torre.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### Línea de Buenos Aires:

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4.º de Málaga el 6.º y de Oádiz el 7.º para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9.º y Montevideo el 8.º.

### Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31.º de Barcelona el 1.º de Málaga el 2.º y de Oádiz el 3.º para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 21.º y de Nueva York el 20.º de cada mes.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17.º de Santander el 19.º de Gijón el 20.º y de Coruña el 21.º para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz el 16.º y de Habana el 20.º de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10.º de Valencia el 13.º de Málaga, y de Oádiz el 14.º de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga para trasbordos para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

### Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 1.º de Octubre y 26.º de Noviembre, para Por-Saíd, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2.º de Valencia el 3.º de Alicante el 4.º de Oádiz el 5.º para Fátima, Casablanca, Masagón (facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 3.º haciendo los puertos de Canarias y de la Península Indígena en la ida.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires por Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasarán a guisa de la Compañía de navegación tray cómodo y trato esmerado, como ha sucedido en su dilatado servicio. Tienen los vapores líneas telegráficas de hilo.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

CAS SIEMPRE RESPÁZASE LA TOS ANTES DE TENERLA LA CADA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS

## PASTILLAS PECTORALES

DEL

### Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

---

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

## ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de:

**Imprenta, Litografía, Encuadernación,**  
 montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere  
**Despacho: Mayor pral. 71**  
**Talleres: Gil de Fuentes, 22**  
**LIBRERIA**

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.